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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗΝ «Ε»
Τελικός στόχος του ΠΑ.ΣΟΚ. είναι η δημιουρ­
γία μιας δημοκρατικής και ελεύθερης σοσιαλι­
στικής κοινωνίας που δα είναι απαλλαγμένη από 
κάδε μορφή εκμετάλλευσης, καταπίεσης, βίας 
και κοινωνικής αδικίας Π Προϋπόθεση για την 
υλοποίηση των στόχων μας είναι η στήριξη στην 
πολύημη Εθνική Αα'ική Ενότητα Β  Βαριά η ευ­
θύνη της δεξιάς για την κρίση της ελληνικής οι­
κονομίας Π Επαναπροσδιορισμός της δομής 
της παραγωγής Π Αγωνιζόμαστε ώστε η διε­
θνής οικονομική τάξη να λειτουργήσει υπέρ και 
των λιγότερο αναπτυγμένων κρατών Μ  Το πραγ­
ματικό συμφέρον της κάθε κατηγορίας εργαζο­
μένων δεν μπορεί να εξυπηρετηθεί έξω και ε­
νάντια από το συμφέρον του κοινωνικού συνό­
λου Ώ  Το Π Α.ΣΟ Κ  έχει αρχίσει να μεταβάλει 
ριζοσπασπκά την παραδοσιακή σχέση κράτους- 
πολίτη. σ ε λ . 2
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συνέντευξη

Ο  πρωθυπουργός και πρόε­
δρος του Π Α Σ Ο Κ  Α . Παπαν- 
δρέου μιλάει στην «Ε»

ΧΤΙΖΟΥΜΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Η  χώρα μας σήμερα διανύει μια περίο­
δο οικονομικής κρίσης, τα αίτια της ο­
ποίας θα πρέπει να αναζητηθούν όχι μό­
νο στη διεθνή οικονομική συγκυρία, αλ­
λά και στις διαρθρωτικές και λειτουρ­
γικές ανεπάρκειες της Ελληνικής οικο­
νομίας. Το γεγονός αυτό κάνει ιστορι­
κά αναγκαία μια στρατηγική θεσμικών 
και δομικών αλλαγών, αλλά ταυτόχρο­
να δημιουργεί εμπόδια στην υλοποίηση 
αυτής της στρατηγικής.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Πώς βλέπετε την πραγμά­
τωση μιας αυτοδύναμης ανάπτυξης τη 
στιγμή που η Ελληνική οικονομία είναι 
εξαιρετικά ανοικτή και γι’ αυτό επηρεά­
ζεται άμεσα και δυσμενώς από τις επι­
λογές των μεγάλων καπιταλιστικών 
κρατών;
Α Π Α Ν Τ Η ΣΗ : Είναι αλήθεια ότι η οικο­
νομία της χώρας μας αντιμετωπίζει σή­
μερα τις οδυνηρές συνέπειες και της 
διεθνούς οικονομικής κρίσης αλλά και 
της στρεβλής διάρθρωσης των παραγω­
γικών της δομών.

Και βέβαια το πρόβλημα της διεθνούς 
οικονομικής κρίσης έχει τις ρίζες του 
στη βαθειά κρίση του καπιταλισμού σε 
παγκόσμια πλαίσια και κατά συνέπεια 
δεν μπορεί να λυθεί από μας μόνο.

Στον τομέα όμως των διαρθρωτικών 
αλλαγών είμαστε εμείς υπεύθυνοι και 
βέβαια δεν μιλάω για τη δίκιά μας Κυ­
βέρνηση, αλλά για τις Κυβερνήσεις της 
Αεξιάς που είχαν την ευθύνη για την πο­
ρεία της οικονομίας όλα αυτά τα χρό­
νια.

Είναι απαράδεκτο το ότι χάθηκε τό­
σος πολύτιμος χρόνος, ειδικά την πε­
ρίοδο της οικονομικής άνθησης, όταν 
ενώ οι άλλες χώρες φρόντιζαν με τις 
κατάλληλες επενδύσεις και θεσμικές 
αλλαγές να προσαρμοστούν στις νέες 
συνθήκες της παγκόσμιας οικονομίας, 
εμείς στην Ελλάδα δεν κάναμε απολύ­
τως τίποτε.

Όσο αφορά το συγκεκριμένο ερώτη­
μα, είναι γεγονός οτι η εξασφάλιση αυ­
τοδύναμης οικονομικής ανάπτυξης για 
μικρές και ανοιχτές οικονομίες όπως η 
Ελληνική, είναι πολύ δύσκολη ειδικά 
κάτω από τις σημερινές αντίξοες διε­
θνείς συνθήκες.

Γιατί λόγω της αλληλεξάρτησης που 
υπάρχει μεταξύ των οικονομιών η κρί­
ση μεταφέρεται εύκολα από χώρα σε 
χώρα.

Πρέπει να τονίσω όμως ότι το κύριο 
πρόβλημα δεν είναι τόσο η ανοιχτή οι­
κονομία μας, όσο η κακή δομή της και 
τα διαρθρωτικά της προβλήματα.

Γιατί αυτά μειώνουν τις δυνατότητες 
αντίστασης, ενώ αντίθετα πολλαπλα­
σιάζουν την επίπτωση από τη διεθνή οι­
κονομική κρίση. Μ ε τη συντονισμένη 
και σοβαρή προσπάθεια που γίνεται 
από την Κυβέρνηση της Αλλαγής και με 
την ενεργό συμπαράταξη και συμπαρά­
σταση όλου του Ελληνικού Ααού και ι­
διαίτερα των εργαζομένων, ευελπιστού- 
με ότι σιγά - σιγά ή παραγωγική βάση 
της οικονομίας μας θα εκσυγχρονιστεί 
και ότι θα ανακτήσουμε τη χαμένη αν- 
ταγωνίατικότητά μας στις διεθνείς 
αγορές.

Γιατί ας μην ξεχνάμε ότι το βασικό 
εμπόδιο για την πολιτική ανάκαμψη 
της οικονομίας και μιας ενεργοποίησης 
των φιλόδοξων επενδυτικών προγραμ­
μάτων που απαιτούνται για ν’ αλλάξου­
με τις δομές της οικονομίας είναι το ι­
σοζύγιο πληρωμών.

Κάτω από τις σημερινές συνθήκες ό­
που τα μεγάλα καπιταλιστικά κράτη α­
κολουθούν περιοριστική οικονομική 
πολιτική, μια χώρα και μάλιστα μικρή,

είναι καταδικασμένη να τινάξει το ισο­
ζύγιο πληρωμών της στον αέρα εάν ε­
πιχειρήσει από μόνη της ν’ ακολουθή­
σει οικονομική πολιτική επέκτασης της 
συνολικής ζήτησης.

Παράλληλα μέσα από τις θεσμικές 
μας παρεμβάσεις στον οικονομικό και 
κοινωνικό τομέα με τη διαδικασία του 
δημοκρατικού προγραμματισμού, με 
την πλατειά λαϊκή συμμετοχή στη δια­
δικασία λήψης αποφάσεων, με τη εν­
θάρρυνση του κοινωνικού ελέγχου πά­
νω στις στρατηγικές επιλογές θα περιο­
ρίσουμε τα συμπτώματα εξάρτησης 
από ξένα και ανεξέλεγκτα κέντρα λή­
ψης αποφάσεων, ώστε να μιλάμε για 
μια αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη.

Μ ε αυτό τον τρόπο θα προωθήσουμε 
μια σύμμετρη ανάπτυξη των στρατηγι­
κών κλάδων της οικονομίας που να 
στηρίζεται σε μια δυναμική όσο πιο πο­
λύ γίνεται αυτόνομη από διακυμάνσεις 
του εξωτερικού οικονομικού περιβάλ­
λοντος.

Αυτό προϋποθέτει ότι η διαδικασία 
συσσώρευσης κεφαλαίου στους στρα­
τηγικούς τομείς γίνεται σύμφωνα με τις 
αναπτυξιακές ανάγκες της εθνικής οι­
κονομίας, έτσι ώστε η δομή της παρα­
γωγής να είναι προσαρμοσμένη καλύ­
τερα στις συνθήκες της συνολικής ζή­
τησης έξωτερικης και εγχώριας.

Είναι περιττό βέβαια να τονίσω κάτι 
που έχω κάνει επανειλημμένα, ότι δεν 
πρέπει να συγχέουμε τις έννοιες της αυ­
τοδύναμης ανάπτυξης και της αυτάρ- 
κειας ή εσωστρέφειας.

Το κυρίαρχο ζήτημα είναι πού παίρ- 
νονται οι κρίσιμες αποφάσεις και εάν 
η παρουσία της οικονομίας μας στο διε­
θνή καταμερισμό της εργασίας είναι ι­
σότιμη και με τρόπο εθνικά κυρίαρχο.

Μόνο που πρέπει όλοι να καταλάβου­
με, οτι η υπόθεση της οικονομικής α­
νασυγκρότησης μας αφορά όλους και 
ότι μόνο με κοινή και επίμονη προσπά­
θεια θα καταφέρουμε να εξασφαλίσου­
με τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Παράλληλα βέβαια συνεργαζόμαστε 
στο εξωτερικό με τις συγγενείς — 
πολιτικά— Κυβερνήσεις, ώστε η διε­
θνής οικονομική τάξη να λειτουργήσει 
υπέρ και των ολιγότερο αναπτυγμένων 
κρατών, ενώ παράλληλα δεν παύουμε 
να τονίζουμε και τις αυξημένες ευθύνες 
των μεγάλων κρατών ώστε να πεισθούν 
ν ’ αλλάξουν τις οικονομικές τους επι­
λογές.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Εκτός απο τις κοινωνικές 
ομάδες που έχουν κάθε συμφέρον ν’ αν- 
τιστρατεύονται την Αλλαγή, ορισμένοι 
τομείς εργαζομένων λόγω της οικονο­

μικής κρίσης, ρέπουν σε μια στάση ο­
χύρωσης στα συντεχνιακά τους συμφέ­
ροντα. Με δεδομένη τη δίχρονη πείρα 
διακυβέρνησης, ποια μπορεί να είναι η 
πολιτική αντιμετώπιση αυτών των 
δυσκολιών;
Α Π Α Ν Τ Η Σ Η : Ένας από τους κύριους 
στρατηγικούς στόχους της Αλλαγής εί­
ναι η επίτευξη κοινωνικής δικαιοσύνης, 
προϋπόθεση της οποίας είναι η επικρά­
τηση οικονομικής δικαιοσύνης για ό­
λους τους εργαζόμενους. Αυτό δεν ση­
μαίνει ισοπέδωση ανεξάρτητα από την 
ποιότητα και το μέγεθος της προσφο­
ράς του κάθε εργαζόμενου στο κοινω­
νικό σύνολο, αλλά σημαίνει συντονισμό 
και ανταπόκριση των απολαβών και 
των προνομιών της κάθε κατηγορίας 
εργαζομένωγμε την πραγματική κοινω­
νική τους προσφορά, χωρίς να κατα­
στρατηγούνται τα δικαιώματα και τα 
συμφέροντα των άλλων κατηγοριών ερ­
γαζομένων. Όπως όμως πολύ σωστά υ­
πονοείται σ ’ αυτή την ερώτηση, τόσο η 
οικονομική, όσο και η κοινωνική δι­
καιοσύνη δεν επιτυγχάνονται αποκλει­
στικά με οικονομικά μέτρα. Πρώτα απ’ 
όλα είναι αναγκαία μια γενικότερη πο­
λιτική αντιμετώπιση με στόχο τη δη­
μιουργία του κατάλληλου κλίματος που 
θα επιτρέψει τη δημοκρατική εφαρμο­
γή μιας κοινωνικά δίκαιης οικονομικής 
πολιτικής. Ετσι, η συντεχνιακή νοο­
τροπία ορισμένων κατηγοριών εργαζο­
μένω ν— που αναπτύχθηκε και ενισχύ­
θηκε προοδευτικά από τη σύσταση του 
σύγχρονου ελληνικού κράτους μέχρι 
σήμερα — θα πρέπει ν’ αντιμετωπιστεί 
πρώτα απ ’ όλα με μια σειρά πολιτικών 
χειρισμών που, ξεκινώντας από το δη­
μοκρατικό διάλογο με τους ίδιους τους 
εργαζόμενους και προχωρώντας στην 
πλήρη ενημέρωση ολόκληρου του Ε λ­
ληνικού Ααού, θα πείσει τους ενδιαφε- 
ρόμενους πως το πραγματικό συμφέρον 
της κάθε κατηγορίας εργαζομένων δεν 
μπορεί να εξυπηρετηθεί έξω και ενάν­
τια από το συμφέρον του κοινωνικού 
συνόλου. Και παίρνει αυτό ιδιαίτερη ση­
μασία όταν η Κυβέρνηση του Τόπου εί­
ναι σοσιαλιστική.

Μπορούμε λοιπόν να πούμε πως η 
πολιτικοποίηση των εργαζομένων δη­
λαδή η ανάπτυξη του αισθήματος της 
κοινωνικής τους συνείδησης, ο διάλο­γος της Κυβέρνησης μαζί τους καθώς 
και η σωστή ενημέρωση του Ελληνικού 
Ααού θα περιορίσουν το φαινόμενο της 
καθαρά συντεχνιακής δράσης ορισμέ­
νων κατηγοριών εργαζομένων και θα 
συμβάλουν στην ανάπτυξη ενός γνή­
σιου, δημοκρατικού συνδικαλιστικού

κινήματος που θ’ αγωνίζεται για την 
προάσπιση των συμφερόντων του συνό­
λου των εργαζομένων Ελλήνων. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Από τους θεμελιακούς στό­
χους του ΠΑΣΟΚ είναι ο μετασχηματι­
σμός του κράτους, ώστε από ανασταλ­
τικός παράγοντας να αναδειχτεί βασικός 
μοχλός για την ανάπλαση της ελληνικής 
κοινωνίας. Πώς βλέπετε τη μετάβαση 
από το αυταρχικό - συγκεντρωτικό κρά­
τος και την αντιδραστική ιδεολογία του 
σ’ ένα νέο τύπο κρότους, αποκεντρωμέ­
νο και δημοκρατικό, που ενεργοποιεί τη 
λαϊκή πρωτοβουλία και αξιοποιεί τη λαϊ­
κή συμμετοχή;
Α Π Α Ν Τ Η Σ Η : Είναι γεγονός πως το 
Ελληνικό Κράτος για πολλές δεκαετίες 
ενδιαφερόταν πρώτα και πάνω απ’ όλα 
για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων 
της Αεξιάς σαν πολιτικής έκφρασης 
της οικονομικής ολιγαρχίας, καθώς και 
των συμφερόντων μιας γραφειοκρατίας 
που κύριο μέλημα είχε τη διαιώνιση και 
διεύρυνση των προνομιών της. Για την 
επίτευξη αυτών των στόχων το κράτος 
της Αεξιάς ανάπτυξε τους γνωστούς 
καταπιεστικούς και εκμεταλλευτικούς 
μηχανισμούς που υποχρέωσε τον Έ λ­
ληνα πολίτη να γίνει πελάτης των κομ­
ματαρχών και των πολιτικών και υπο- 
ταχτικός της κρατικής εξουσίας. Το 
Π Α Σ Ο Κ , που φιλοδοξεί να κυβερνήσει 
δημοκρατικά και να επιτύχει το σοσια­
λιστικό μεταχηματισμό της κοινωνίας 
μας με τον ίδιο το Ααό στην Εξουσία,έ­
χει αρχίσει να μεταβάλλει ριζοσπαστι­
κά την παραδοσιακή σχέση κράτους - 
πολίτη. Σήμερα ο πολίτης δε φοβάται 
την κρατική υπηρεσία και τον κρατικό 
λειτουργό, δεν χρειάζεται μεσάζοντες 
στις δοσοληψίες του με το κράτος και 
δε διστάζει ν’ απαιτήσει να εξυπηρετη­
θεί από οποιονδήποτε κρατικό φορέα.

Σήμερα το κράτος εμπνέει εμπιστο­
σύνη στον πολίτη και όχι φόβο. Σήμε­
ρα ο Έλληνας πολίτης συμμετέχει, με 
τους εκλεγμένους αντιπροσώπους του, 
στο σχεδίασμά των προγραμμάτων που 
θ’ αναπτύξουν την περιοχή του, απόδει­
ξη το πενταετές πρόγραμμα. Σήμερα, 
είκοσι μήνες μετά την εκλογική μας νί­
κη, η αποκέντρωση που υποσχεθήκα- 
με στο συμβόλαιό μας με το λαό γίνε­
ται πραγματικότητα και η Τοπική Α υ ­
τοδιοίκηση έχει αρχίσει να παίζει απο­
φασιστικό ρόλο στην επίλυση των το­
πικών υποθέσεων. Το μέτρο όμως της 
μέχρι σήμερα μετατροπής του κράτους 
από κέντρο αυταρχικής και μυστικοπα­
θούς εξουσίας σε δημοκρατικό όργανο 
στην υπηρεσία ολόκληρου του Ελληνι­
κού Ααού φαίνεται απο τη λειτουργία

των θεσμών των νομαρχιακών συμβου­
λίων και των λαϊκών συνελεύσεων, από 
την κοινωνικοποίηση των κρατικών ε­
πιχειρήσεων, από τη λαϊκή εκπροσώπη­
ση στα διοικητικά συμβούλια των δια­
φόρων οργανισμών κτλ.

Ένας από τους μεγάλους στόχους 
της Κυβέρνησης του Π Α Σ Ο Κ  είναι η ε­
ξασφάλιση της ενεργούς συμμετοχής 
του κάθε Έλληνα πολίτη τόσο στον 
προγραμματισμό των ενεργειών που θ’ 
αναβαθμίσουν την ποιότητα της ζωής 
του όσο και στη λήψη των αποφάσεων 
που θα καθορίσυν το κοινωνικό και πο­
λιτικό του μέλλον.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Δεδομένων των ενδογενών 
και εξωγενών δυσχερειών μέχρι ποιο 
βαθμό νομίζετε ότι μπορεί να προχωρή­
σει η υλοποίηση ενός σοσιαλιστικού 
προγράμματος;

Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο ρόλος που 
το ΠΑΣΟΚ οφείλει να διαδραματίσει ώ­
στε να διευρυνθεί και να ενισχυθεί η συ­
νοχή και η αποτελεσματικότητα του 
μπλοκ των κοινωνικών δυνάμεων που 
εκπροσωπεί και που προωθούν την υ­
πόθεση της Αλλαγής;
Α Π Α Ν Τ Η Σ Η : Όπως είναι γνωστό, τε­
λικός σκοπός του Π Α Σ Ο Κ  είναι η δη­
μιουργία μιας νέας κοινωνίας, μιας δη­
μοκρατικής και ελεύθερης σοσιαλιστι­
κής κοινωνίας που θα είναι απαλλαγ­
μένη από κάθε μορφή εκμετάλλευσης, 
καταπίεσης, βίας, κοινωνικής αδικίας 
και ελιτισμού. Είναι όμως φανερό πως 
αυτός ο στόχος δεν μπορεί να επιτευ­
χθεί από τη μια μέρα στην άλλη γιατί 
η ποιοτική αναβάθμιση μιας ολόκληρης 
κοινωνίας σε τέτοια έκταση και σε βά­
θος, απαιτούν ικανό χρόνο και γενναία 
συλλογική προσπάθεια. Επιπλέον, είναι 
φανερό πως αυτό το εγχείρημα δε γίνε­
ται σε συνθήκες εργαστηρίου, αλλά ε- 
πιχειρείται κάτω από την πίεση πολλα­
πλών δυσκολιών που προέρχονται τό­
σο από το εσωτερικό όσο και από το 
εξωτερικό. Στο εσωτερικό, προνομιού­
χα τμήματα της κοινωνίας στεγασμέ­
να κάτω από την ομπρέλλα της Αεξιάς 
επιμένουν να διατηρούν προνόμια που 
δε δικαιούνται και σ ’ αυτή τους την 
προσπάθεια όχι μόνο δε βοηθούν αλλά 
υπονομεύουν το ανορθωτικό έργο της 
Κυβέρνησης. Στο εσωτερικό, η μακρό­
χρονη οικονομική ύφεση και τα ειδικά 
γεωπολιτικά συμφέροντα, δημιουργούν 
ορισμένα εμπόδια και στο πρόγραμμα 
της δικής μας Αλλαγής. Όμως οφείλω 
να υπογραμμίσω ότι παρά τις αντιξοό­
τητες και την πολεμική της αντίδρασης — παράγοντες για τους οποίους ποτέ 
δεν είχαμε ψευδαισθήσεις — ο σοσια­
λιστικός μετασχηματισμός της κοινω­
νίας μας προχωρεί σταθερά. Οι θεσμι­
κές αλλαγές που έχουν πραγματοποι­
ηθεί καθώς και το σύνολο των πρωτο­
βουλιών μας σε άλλους τομείς, όπως 
αυτός της εξωτερικής πολιτικής, το ε­
πιβεβαιώνουν πανηγυρικά. Το Π Α Σ Ο Κ  
δε βάζει περιορισμούς στο πρόγραμμά 
του, αντίθετα, εντείνει όλο και περισ­
σότερο τις προσπάθειες του για να υλο­
ποιήσει συμμετρικά όσες περισσότερες 
από τις υποχρεώσεις του είναι εφικτό 
στο συντομότερο δυνατό χρονικό διά­
στημα. Και σ ’ αυτήν του την προσπά­
θεια αξιοποιεί την πείρα του καθώς και 
τα πορίσματα της καλόπιστης κριτι­
κής. Προϋπόθεση για την υλοποίηση 
των στόχων του Π Α Σ Ο Κ  είναι η διεύ­
ρυνση της κοινωνικής του βάσης σαν 
Κινήματος των μη προνομιούχων Ελλή­
νων, μ ’ άλλα λόγια η στήριξη στην με­
γάλη και πολύτιμη Εθνική Λαϊκή Ενό­
τητα.
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Τερματίζονται σήμερα με ανάλυση του Ε .Γ . για τις αποφά­
σεις της 10ης συνόδου της Κ .Ε . οι εργασίες της Π ανελλαδι­
κής Σύσκεψης στελεχών του κινήματος. Τις εργασίες της σύ­
σκεψης που άρχισε χθες άνοιξε ο Π ρόεδρος Α .  Γ . Παπαν- 
δρέου.

Πολιτικοί Στόχοι 
και ο ρόλος 

του Κινήματος σήμερα
Στην ομιλία του στην καθιερωμένη 

Πανελλαδική Σύσκεψη στελεχών του 
ΠΑΣΟΚ, ο Πρωθυπουργός Ανδρέας Γ. 
Παπανδρέου αφού εξέφρασε την ιδιαί­
τερη χαρά του για τη σημερινή επικοι­
νωνία του με τα στελέχη ενός κινήμα­
τος που μετατρέπει κάθε μέρα που περ­
νάει τα οράματα του λαού μας σε χει­
ροπιαστή πραγματικότητα, αναφέρθη­
κε:
• Στον αγώνα του ΠΑΣΟΚ για να α­
ποδοθεί η Ελλάδα στο λαό της μέσα 
από μια πορεία για τη δημοκρατία, για 
την κοινωνική απελευθέρωση και για 
την εθνική ανεξαρτησία και τόνισε ότι:
• Η διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη δεν 
είναι μόνο ένα ιστορικό κείμενο, αλλά 
ταυτόχρονα.και η πυξίδα στην καθημε­
ρινή μας πάλη για την Αλλαγή. Είναι 
το πολιτικό πλαίσιο που συνενώνει τα 
οράματα και τους αγώνες της γενιάς 
της Εθνικής Αντίστασης, της γενιάς του 
Ανένδοτου και της γενιάς του Πολυτε­
χνείου. Αυτά τα οράματα, αυτοί οι α­
γώνες, είπε ο Πρωθυπουργός, εμπνέουν 
και τη σημερινή γενιά της Αλλαγής που 
πορεύεται μαζί με το λαό σ’ ένα ανυπο­
χώρητο αγώνα για να γίνουν τα οράμα- 
τά μας πράξη, για να περάσουμε από 
την αμφισβήτηση του κόσμου, που φεύ­
γει, στη θεμελίωση της νέας κοινωνίας.
•  Επωμιζόμαστε όλοι βαριές ευθύνες 
απέναντι στην ιστορία, το έθνος και το 
λαό μας, πρόσθεσε, και γι’ αυτό κάθε 
στέλεχος, κάθε μέλος του ΠΑΣΟΚ έχει 
το δικό του μερίδιο σ’ αυτές τις ευθύ­
νες. Δεν έχουμε το δικαίωμα να απο- 
τύχουμε. Το χρέος μας είναι, να βγά­
λουμε πέρα την αποστολή μας για να 
εδραιώσουμε τη νέα Ελλάδα και την 
Αλλαγή, τόνισε ο Πρωθυπουργός.

* * *

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός Αν­
δρέας Γ. Παπανδρέου έκαμε μία ανα­
σκόπηση της 9χρονης διαδρομής του 
ΠΑΣΟΚ αναφέροντας ότι:
• Οι μεγάλοι σταθμοί της πορείας του 
κινήματος (διακήρυξη 3ης Σεπτέμβρη, 
αυτοοργάνωση και ομάδες πρωτοβου­
λίας, διαμόρφωση της σημερινής οργα­
νωτικής δομής, Πανελλήνια Συνδιά­
σκεψη και εκλογική νίκη του 1977 που 
υπήρξε και το προοίμιο της αποφασι­
στικής νίκης στις εκλογές του 1981) 
συνδέονται άρρηκτα με την αριθμητι­
κή και ποιοτική άνοδο της οργάνωσης 
— που δεν ήταν βέβαια πάντα συνεχής 
και γραμμική.
• Το Κίνημα απέδειξε ότι δεν ήταν φο­
ρέας διαμαρτυρίας αλλά Κίνημα εξου­
σίας.

Με τις αποφάσεις της Κ.Ε. που 
καθόρισαν την ενωτική στρατηγι­
κή της Εθνικής Λαϊκής Ενότητας, 
σφυρηλατήθηκαν οι δεσμοί μας με 
το λαό και τα μαζικά κινήματα, 
την τοπική αυτοδιοίκηση, το συν­
δικαλιστικό κίνημα, το αγροτικό 
και συνεταιριστικό, τη νεολαία, 
τους επιστήμονες, τους μικρομε- 
σαίους, το γυναικείο κίνημα. Οι α­
γώνες μέσα κι έξω από τη Βουλή, 
συσπείρωναν το λαό και προετοί­
μαζαν το έδαφος για τη Νίκη του 
1981 και τη θεμελίωση της λαϊκής 
συμμετοχής, διευκρίνισε ο Πρωθυ­
πουργός.

• Το πρόγραμμα της Κυβερνητικής 
Πολιτικής δεν υπήρξε κατασκεύασμα 
τεχνοκρατών αλλά αποτέλεσε το απο­
κρυστάλλωμα της δράσης της οργάνω­
σης μαζί με το λαό.
• Οι 22 μήνες που πέρασαν σφραγίστη­
καν από αδιάκοπο, ασυμβίβαστο και 
δύσκολο αγώνα για να τηρήσουμε με 
συνέπεια το συμβόλαιο τιμής με το λαό.

Αυτή δεν είναι ασφαλώς η στιγμή που 
θα κάνουμε τον απολογισμό μας. Η 
στιγμή αυτή θα έρθει τον Οκτώβρη το 
1985 ότανο λαός θα κρίνει το κυβερνη­
τικό μας έργο, τόνισε σ’ αυτό το σημείο 
ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ. Έγιναν λάθη, είπε, υπήρξαν 
καθυστερήσεις, αλλού έγιναν βήματα, 
αλλού άλματα. Αλλάξαμε όμως τη φο­
ρά των πραγμάτων.

* * *

Αναφερόμενος στη συνέχεια ο Α. Πα­
πανδρέου στην κυβερνητική πολιτική ε­
ξέθεσε τα μεγάλα βήματα που πραγμα- 
τώθηκαν στην πορεία για την Εθνική Α­
νεξαρτησία:
— Τη συμφωνία για τις βάσεις
— Την πρωτοβουλία για μια απύραυλη 
ζώνη στα Βαλκάνια
— Τη συμβολή μας στον αγώνα για την 
ύφεση και την ειρήνη
— Την περιφρούρηση της εδαφικής μας 
ακεραιότητας που αποτελεί τον παρά­
γοντα που καθορίζει τα πλαίσια των κι- 
νήσεών μας.
•  Την επίτευξη της εθνικής συμφιλίω­
σης και της εθνικής ομοψυχίας που εί­
ναι οι προϋποθέσεις για την κατοχύρω­
ση της Δημοκρατικής μας πορείας, και
• Τη σταθεροποίηση της οικονομίας 
μας - απαραίτητο όρο για την κατοχύ­
ρωση της εθνικής ανεξαρτησίας.

Στο σημείο αυτό ο Πρωθυπουργός 
έκαμε μια αναφορά στις σαθρές 
δομές που υπήρχαν στην οικονο­
μία της χώρας, τόνισε την ανάγ­
κη των βαθμιαίων αλλαγών σ’ αυ­
τές τις δομές, ανέφερε τα ριζικά 
μέτρα που άρχισαν ήδη να υλο­
ποιούνται, όπως την κοινωνικο­
ποίηση στο δημόσιο τομέα, τα ε­
ποπτικά συμβούλια, την εξυγίαν­
ση των προβληματικών επιχειρή­
σεων και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για τους μικρομεσαίους και την α­
νάπτυξη του συνεταιριστικού κινή­
ματος.

•  Τέλος ο Α. Παπανδρέου τόνισε την 
ανάγκη αύξησης της παραγωγικότητας 
—για την εξυγίανση της οικονομίας— 
με τη συμμετοχή των εργαζομένων.

*  *  *

Η λαϊκή συμμετοχή και η λαϊκή πρω­
τοβουλία είναι επίσης οι απαραίτητοι ό­
ροι για το δημοκρατικό μας προγραμ­
ματισμό ανέφερε στη συνέχεια ο Πρω­
θυπουργός. Στόχος μας είναι, είπε, ο 
λαός από συμμέτοχος να γίνει πρωτα­
γωνιστής.

Στα πλαίσια αυτά, ανέλυσε το ρόλο 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την α­
ποκέντρωση και του Συνδικαλιστικού 
Κινήματος. «Ταξική συνείδηση χωρίς 
πολιτική συνειδητοποίηση, είναι μηχα­
νή χωρίς κινητήρια δύναμη» είπε χαρα­
κτηριστικά ο Α. Παπανδρέου.

Η συντεχνιακή αντίληψη αναπτύσσε­
ται και έχει νόημα όταν δεν έχει γίνει 
πολιτική συνείδηση, η ανάγκη συσπεί­
ρωσης του μπλοκ των μη προνομιού­
χων. Όμως αυτή η συνειδητοποίηση εί­
ναι όρος επιτυχίας για μια κυβέρνηση 
που υπηρετεί τα λαϊκά συμφέροντα, για 
μια κυβέρνηση που εκφράζει συνολικά 
τους μακροχρόνιους στόχους του λαϊ­
κού κινήματος. Δεν πρέπει να μας δια­
φεύγει, είπε στη συνέχεια ο Πρωθυπουρ­
γός ότι ελοχεύει πάντοτε ο κίνδυνος εκ­
φυλισμού του συνδικαλιστικού κινήμα­
τος είτε σε συντεχνιακή αντίληψη (ρε­
φορμισμό), είτε σε στενή κομματική αν­
τίληψη, δηλαδή στη γραφειοκρατία.

Γι’ αυτό, καθήκον της οργάνωσης εί­
ναι, με την αποφασιστική της παρέμ­
βαση στα μαζικά κινήματα, όχι μόνο να 
τα «μαζικοποιήσει» αλλά και να προ­
ωθήσει την πολιτικοποίησή τους. Έχου­
με πάντα τονίσει, πως το ατομικό συμ­
φέρον ή το συμφέρον μιας ομάδας, πρέ­
πει να εντάσσονται στα γενικότερα μα­
κροπρόθεσμα συμφέροντα του λαϊκού 
κινήματος, κατέληξε στο σημείο αυτό 
ο Α. Παπανδρέου.

Στή συνέχεια της ομιλίας του, ο Πρω­
θυπουργός και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
Ανδρέας Γ. Παπανδρέου ανέλυσε το 
ρόλο της οργάνωσης:
• Η οργάνωση, είναι ο καταλύτης των 
πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων. 
Μετασχηματίζει τις κοινωνικές αντιθέ­
σεις σε μια ενιαία πολιτική βούληση.
• Ενημερώνει το λαό για τις επιλογές 
αλλά και τις δυνατότητες και προοπτι­
κές του ΠΑΣΟΚ, ωθεί το λαό σε οργα­
νωμένη δράση και δεν τον αφήνει σε 
παθητική αναμονή.
• Αναπτύσσει, δυναμώνει και προσα­
νατολίζει τα μαζικά κινήματα για την 
πιο αποτελεσματική λαϊκή συμμετοχή. 
Δρα μαζί με τις λαϊκές δυνάμεις και όχι 
ως διαμεσολαβητές.
•  Φέρνει το νεό πνεύμα της αλλαγής 
με τη δράση μα και με τη στάση τών 
μελών και των στελεχών στην καθημε­
ρινή ζωή.
• Αποσαφηνίζει την ενότητα των τα­
κτικών επιλογών και των στρατηγικών 
στόχων.
•  Εκφράζει ένα κίνημα αλληλεγγύης 
στην πολιτική της Αλλαγής που ασφα­
λώς δεν σημαίνει παροπλισμό του μα­
ζικού κινήματος. Δεν ζητάμε κυβερνη­
τικό συνδικαλισμό, διευκρίνησε σ’ αυ­
τό το σημείο ο Πρωθυπουργός. Η ορ­
γάνωση, και κρίνει και αμφισβητεί. Ό­
μως πρέπει να αναγνωρίζει και να κα­
τοχυρώνει τις νέες κατακτήσεις.

Δεν πρέπει να ταυτίζουμε την αυτο­
νομία των μαζικών κινημάτων, με την 
πολιτική αυτονομία των στελεχών μας 
που δρουν στους μαζικούς χώρους. Αυ­
τό θα ήταν πολιτικό λάθος πρώτου με­
γέθους γιατί έτσι αμφισβιτώνται στην 
πράξη οι θεμελιακές απόψεις του ΠΑ­
ΣΟΚ για την οργάνωση και τη λειτουρ­
γία του κινήματος, κατέληξε.

«Είναι κρίσιμο να υπάρχει ενιαία έκ­
φραση της Αλλαγής», τόνισε ο Πρωθυ­
πουργός μιλώντας για την ενότητα των 
στόχων και της δράσης. Κυβέρνηση, 
στελέχη στη διοίκηση, βουλευτές, ορ­
γάνωση, πρέπει να δουλεύουν στο ίδιο 
μήκος κύματος.

Οι προβληματισμοί της οργάνωσης, 
εκφράζονται στις οργανώσεις και μετα- 
φέρονται στα ανώτατα όργανα. Με βά­
ση αυτόν τον προβλημτισμό, η Κ.Ε. χα­
ράζει τις γενικές κατευθύνσεις της πο­
λιτικής μας —που η Κυβέρνηση και κά­
θε Υπουργός πρέπει να ακολ,ουθούν. 
Δεν νοείται, τα στελέχη του 
Κινήματος— σε οποιαδήποτε θέση κι 
αν βρίσκονται— να ξεχνούν το λόγο για 
τον οποίο βρίσκονται εκεί, είπε ο κ. Πα­
πανδρέου διευκρινίζοντας ότι είναι α­
παράδεκτο στελέχη του ΠΑΣΟΚ να 
υιοθετούν δίωξη προσώπων που έχουν 
διαφορετική πολιτική τοποθέτηση, ό­
πως είναι επίσης απαράδεκτο —στο ό­
νομα προσωπικών σχέσεων— να δια­
τηρούνται σε θέσεις-κλειδιά της κρατι­
κής μηχανής, πρόσωπα που αποδεδειγ­
μένα υπονομεύουν το έργο της Αλλα­
γής·

Δεν πρέπει να μιμηθούμε την πρακτι­
κή της Ν.Δ. που μοίραζε το λαό σε «δι­
κούς μας» και τους άλλους. Με τη λαϊ­
κή βάση της δεξιάς —που είναι εγκλω­
βισμένοι για ιστορικούς λόγους— δεν 
έχουμε να μοιράσουμε τίποτα. Η δια-

χωριστική γραμμή υπάρχει με τις επι­
λογές της δεξιάς και όχι με τον απλό 
οπαδό της, εξήγησε ο Πρωθυπουργός. 
Και πρέπει να θυμόμαστε, ότι η υπερο­
ψία και ο αυταρχία μός, όταν χαρακτη­
ρίζουν την πρακτική στελεχών μας, 
διαμορφώνουν γόνιμο έδαφος για τη συ­
σπείρωση της δεξιάς.

Σε ορισμένα στελέχη μας, συνέχισε, 
υπάρχει μια αντίληψη που είναι λαθε­
μένη και επικίνδυνη για το Κίνημα. Εί­
ναι η,αντίληψη ότι διαχειρίζονται την 
τοπική εξουσία, μέσα από τις σχέσεις 
τους με τον Νομάρχη, το βουλευτή ή 
τον υπουργό. Αυτή η αντίληψη, αποτε­
λεί έκφραση κομματαρχισμού πράγμα 
που πολεμήσαμε από την αρχή. Αυτή 
η πρακτική δεν έχει καμιά σχέση με την 
ιδεολογία μας, είπε ο Πρωθυπουργός 
και επισήμανε ότι η λαϊκή συμμετοχή 
εξασφαλίζεται μέσα από τους φορείς, 
τα μαζικά κινήματα και τους δημοκρα­
τικούς θεσμούς. Η λαϊκή συμμετοχή 
δεν είναι συνώνυμο με τις παρεμβάσεις 
κομματικών στελεχών «εν ονόματι της 
οργάνωσης», διευκρίνισε.

Ένα άλλο θέμα που έθιξε στην ομι­
λία του ο Πρωθυπουργός, ήταν ο ρόλος 
των τοπικών και κλαδικών οργανώσε­
ων του Κινήματος.

Εάν το Κίνημα ασχοληθεί κατά κύ­
ριο λόγο με τη διαχείριση της εξουσίας, 
θα απορροφηθεί από το «σύστημα» αλ­
λοιώνοντας έτσι ανεπανόρθωτα το πρό­
σωπο της μαζικής και αγωνιστικής ορ­
γάνωσης που δρα στους μαζικούς χώ­
ρους και διαμορφώνει πολιτικές συνει­
δήσεις και κοινωνικούς συσχετισμούς.

Δεν χωράει καμιά αμφιβολία, πως υ­
πάρχει οργανωτική χαλάρωση, πως η 
εξουσία έχει επιφέρει ορισμένες «ζη­
μιές» στην οργάνωση, που πρέπει να ξε- 
περαστούν πριν από το Συνέδριο, ανέ­
φερε ο Α. Παπανδρέου. Η υπόθεση της 
Αλλαγής, συνέχισε, απαιτεί οργανώσεις 
μαχώμενες που να διαμορφώνουν κα­
θημερινά, ευνοϊκούς συσχετισμούς στο 
λαό, με συνεχείς παρεμβάσεις στα μα­
ζικά κινήματα.

Οι οργανώσεις, δεν είναι μηχανισμοί 
διαμεσολάβησης ανάμεσα στον πολίτη 
και το κράτος. Συγκεκριμένα, πρέπει 
οι Συντονιστικές Επιτροπές να μην α­
ναλαμβάνουν δραστηριότητες ερήμην 
των Τοπικών Οργανώσεων και το Ε­
παρχιακό Γραφείο ερήμην των Τ.Ο. που 
εκπροσωπεί. Και βέβαια, το ίδιο ισχύει 
και για τις Νομαρχιακές Επιτροπές, 
διευκρίνισε ο κ. Παπανδρέου.

Η Τοπική Οργάνωση, πρέπει να γί­
νει ξανά, το βασικό κύτταρο της οργά­
νωσης και της πολιτικής μας δουλειάς. 
Και σύμφωνα με την απόφαση της 10ης 
Συνόδου της Κ.Ε., πρέπει να επιταχυν­
θεί άμεσα, η διαδικασία για τη μεταφο­
ρά στελεχιακού δυναμικού από τις 
Κλαδικές Οργανώσεις στις Τοπικές 
Οργανώσεις.

Είναι απαραίτητη η αμφίδρομη πλη­
ροφόρηση και είναι βασικός ο ρόλος 
της αποτελεσματικής διαφώτισης και 
καθοδήγησης, ενώ συγχρόνως είναι και 
ένα από τα δυσκολότερα προβλήματα 
τόνισε ο Πρωθυπουργός.

Κλείνοντας την ομιλία του στην Πα­
νελλαδική Σύσκεψη στελεχών του ΠΑ­
ΣΟΚ, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε 
στο Συνέδριο του Κινήματος τονίζοντας 
ότι ο δημοκρατικός διάλογος και η α­
νανέωση του στελεχιακού δυναμικού εί­
ναι απαραίτητα στοιχεία για ένα γνή­
σια αντιπροσωπευτικό Συνέδριο. Γιατί 
τυχόν συσπειρώσεις γύρω από συγκε­
κριμένα πρόσωπα και τυχών ανάπτυ­
ξη «συσχετισμών», θα είναι κρίσιμα και 
ίσως μοιραία σφάλματα για την πορεία 
της Αλλαγής. Στην Ενότητα είπε, βα­
σίζεται και η Νίκη.

Θετικά σχόλια για την ελληνική πρωτοβουλία ειρήνης
Συνεχίστηκαν και αυτή την εβοδομά- 

δα τα σχόλια στο διεθνή τύπο για τους 
προσαναντολισμούς της εξωτερικούς 
πολιτικής της ελληνικής κυβέρνησης.

Ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν και 
οι απόψεις που εκφράζονται σε έντυπα 
των ανατολικών σοσιαλιστικών χωρών 
της Ευρώπης. Δειγματολειπτικά παρα­
θέτουμε δύο άρθρα εφημερίδων μεγάλης 
κυκλοφορίας στην Πολωνία και τη 
Γιουγκοσλαβία.
• Με αφορμή την πρόταση της Ελλη­
νικής κυβέρνησης για μια παράταση έξι 
μηνών των συνομιλιών της Γενεύης ώ­
στε να επανεξετασθεί το θέμα της εγκα­
τάστασης πυραύλων στην Ευρώπη, η 
TRIBUNA LUDU της Βαρσοβίας κάνει 
μιά αναφορά στις ελληνοαμερικανικές 
σχέσεις και σημειώνει: Πρέπει να μην 
παραγνωρίζονται και οι αμερικανικές 
παραχωρήσεις κατα τη μονογραφή της 
συμφωνίας για τις βάσεις, που συνίσταν- 
ται —πάντα κατα την εφημερίδα— σε 
αυξημένο ελληνικό έλεγχο, περιορισμό 
στην ασυδοσία του αμερικάνικου προ­
σωπικού των βάσεων, αυξημένη στρα­
τιωτική βοήθεια στην Ελλάδα και υπε­
ράσπιση των ελληνικών συμφερόντων 
στη διαμάχη με την Τουρκία που περι­
λαμβάνει και την αποκατατάσταση ελ­
ληνικού ελλέγχου στο Αιγαίο, όπως α­
κριβώς συνέβαινε πριν από την κρίση 
στο Κυπριακό.

Οι περισσότεροι σχολιαστές, σημειώ­
νει ο αρθρογράφος της Πολωνικής εφη­
μερίδας, πιστεύουν ότι ο Παπανδρέου 
κάνει μικρά-μικρά βήματα προς το σκο­
πό του, που είναι ένας «ελληνικός σο­
σιαλισμός».

Στο διεθνή στίβο, αυτό προϋποθέτει 
μία ιδιαίτερη «πολυδιάστατη εξωτερική 
πολιτική» που συνιστά έναν τρίτο δρό­
μο απομόνωσης από τους 
στρατιωτικούς-πολιτικούς ή οικονομι­
κούς συνασπισμούς και οδηγεί προς την 
ανεξαρτησία της Ελλάδας.
• Η γιουγκοσλάβικη BORBA εξ άλλου 
φιλοξενεί ανταπόκριση του πρακτορείου 
TANJUG στην πρώτη της σελίδα με θέ­
μα τη συνάντηση των ηγετών των σοσια­
λιστικών χωρών της Μεσογείου που θα 
γίνει στην Αθήνα το φθινόπωρο έπειτα 
από πρόσκληση του πρωθυπουργού Αν- 
δρέα Παπανδρέου.

Το ελληνικό σοσιαλιστικό κόμμα και 
η κυβέρνηση, εκτιμούν την παγκόσμια 
πολιτική και οικονομική κατάσταση ε­
ξαιρετικά περιπλεγμένη και επικίνδυνη 
για την ασφάλεια και τη σταθερότητα 
της ειρήνης, σημειώνει η ανταπόκριση. 
Οι έλληνες σοσιαλιστές πιτεύουν ότι η 
Ευρώπη μπορεί να συμβάλει σημαντικά 
στο να αποτραπεί μιά επιδείνωση των οι­
κονομικών και πολιτικών συνθηκών 
στον κόσμο και επίσημοι ελληνικοί κύ­
κλοι, κατά το σχολιαστή, υποστηρίζουν 
ότι η Ευρώπη και ο κόσμος αντί να α­
φιερώνονται στον αγώνα για εξοπλι­
σμούς, θα πρέπει να ασχοληθούν με την 
αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλη­
μάτων. Οι ίδιοι κύκλοι, υπενθυμίζουν ε­
πίσης την εκτίμηση του έλληνα πρωθυ­
πουργού ότι ο μεγαλύτερος κίνδυνος γι’ 
αυτή την κατάσταση των διεθνών οικο­
νομικών σχέσεων προέρχεται από τις 
βιομηχανικά αναπτυγμένες χώρες που έ­
χουν «οικειοποιηθεί το πλεόνασμα του 
κοινοτικού προϊόντος των αναπτυσσό­
μενων χωρών», καταλήγει ο ανταποκρι­
τής.
• Ένα άλλο θέμα που απασχόλησε ε­
πίσης τον τύπο, αλλά σε μικρότερη έ­
κταση, ήταν η έναρξη των εργασιών της 
διεθνούς διάσκεψης στην Γενεύη υπό την 
αιγίδα του ΟΗΕ για την Παλαιστίνη.

Στα σχετικά ειδησεογραφικά δημο­
σιεύματα τονίζεται το γεγονός ότι η Ελ­
λάδα είναι η μόνη χώρα από τις 10 χώ­
ρες της ΕΟΚ που δεν αρκέστηκε στο ρό­
λο του παρατηρητή αλλά παίρνει ενερ-# 
γά μέρος σε υπουργικό επίπεδο, με την 
παρουσία του Υφυπουργού Εξωτερικών 
Κάρολου Παπούλια. Παρόμοια σχόλια 
καταχωρούνται καθημερινά στον αλγε- 
ρινό τύπο —ιδιαίτερα ευαίσθητο στο θέ­
μα αυτό.
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πολιτική της Ελλάδας στη διεθνή σκηνή

Ο  κ. Παπανδρέου είναι μια 
νέα προσωπικότητα στη διε­
θνή πολιτική σκηνή και μπο­
ρεί να προτείνει «μη συμβα­
τικές» λύσεις που είναι απα­
ραίτητες για την επίλυση των 
κρίσιμων παγκόσμιων προ­
βλημάτων.

Δυναμική
Στη δήλωση αυτή συνόψισε ο πρωθυ­

πουργός του Καναδά Πιέρ Έλλιο Τρυν­
τώ, ο οποίος επισκέφθηκε επίσημα τη 
χώρα μας, την άποψή του για την πο­
λιτική που ακολουθεί η ελληνική κυβέρ­
νηση και ο πρωθυπουργός Ανδρέας Πα- 
πανδρέου.

Την άποψη αυτή, που διατύπωσε ο 
Καναδός πρωθυπουργός στην πρόποσή 
του κατά το επίσημο γεύμα που παρέ­
θεσε ο πρωθυπουργός προς τιμήν του, 
επανέλαβε ο κ. Τρυντώ στη συνέντευ­
ξη Τύπου που έδωσε μετά το τέλος των 
επίσημων ελληνο-καναδικών συνομι­
λιών, απαντώντας σε ερώτηση δημο­
σιογράφου:

«Νομίζω ότι ο κ. Παπανδρέου σαν 
πρωθυπουργός της Ελλάδας και σαν 
πρόεδρος της ΕΟΚ— είπε ο κ. Τρυντώ 
— είναι μια νέα μορφή και έχει το δικό 
του υπόβαθρο. Το κόμμα τού ΠΑΣΟΚ 
είναι σοσιαλιστικό. Έχει θέσει π.χ. ο­
ρισμένες απόψεις γαι τον πολιτικό προ­
σανατολισμό της ΕΟΚ. Μια από αυτές, 
είναι και η πρόταση εξάμηνης αναβο­
λής της μπόφασης του ΝΑΤΟ για την 
ανάπτυξη των πυραύλων στην Ευρώπη. 
Αλλες είναι η οικονομική πολιτική της 
ελληνικής κυβέρνησης, το ενδιαφέρον 
που δείχνει για τη Μέση Ανατολή, η ε­
πίσκεψη του κ. Τιχόνωφ στην Ελλάδα. 
Όλα αυτά αποτελούν νέες εξελίξεις και 
νομίζω είναι καλό, τόσο για το ΝΑΤΟ 
όσο και για την ΕΟΚ, να εκτίθενται σε

νέες ιδέες και νέες προσεγγίσεις. Τα πα­
ραπάνω είναι ορισμένα από τα ζητήμα­
τα που έχουν τεθεί, τα οποία έχουν συ­
ζητηθεί ή που ελπίζω ότι θα συζητη­
θούν».

Ο κ. Τρυντώ είχε την ευκαιρία κατά 
τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψής 
του στη χώρα μας (29-30 Αυγούστου) να 
ανταλλάξει απόψεις με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Καρα­
μανλή και με τον Πρωθυπουργό Ανδρέα 
Παπανδρέου για διμερή και διεθνή θέ­
ματα.

Κατά τις επίσημες συνομιλίες των αν­
τιπροσωπειών των δυο χωρών συζητή­
θηκαν όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός 
Ανδρέας Παπανδρέου τρία θέματα που 
αφορούν τις σχέσεις μεταξύ των δυο 
χωρών:
• Οι Καναδικές επενδύσεις στην Ελλά­
δα, με στόχο την εξαγωγή προϊόντων 
και όχι την κατανάλωσή τους στο εσω­
τερικό της χώρας,
• η ανάπτυξη των εμπορικών σχέσεων 
μεταξύ των δυο χωρών, και
• η μεταφορά προηγμένης τεχνολογάις 
από τον Καναδά στη χώρα μας.

Μεταξύ των διεθνών θεμάτων που συ­
ζητήθηκαν ήταν:
• η ελληνική πρωτοβουλία για την εξά- 
μηνη αναβολή της εγκατάστασης των 
Πέρσινγκ-2 και Κρουζ στην Ευρώπη ώ­
στε να παραταθούν οι διαπραγματεύ­
σεις της Γενεύης,

• το Μεσανατολικό,
• η Διάσκεψη της Μαδρίτης για την 
Ευρωπαϊκή Ασφάλεια και Συνεργασία 
(όπου οι δυο πρωθυπουργοί συμφώνη­
σαν πως ο πρωθυπουργός της Μάλτας 
Ντομ Μίντωφ, πρέπει να βοηθήσει για 
την άρση του αδιεξόδου), και
• το Κυπριακό.

Από την πλευρά του ο κ. Τρυντώ ε­
πιβεβαίωσε ότι επιθυμία της κυβέρνη­
σής του είναι η προώθηση των οικονο­
μικών σχέσεων με επενδύσεις, τεχνολο­
γικές ανταλλαγές και ανάληψη έργων 
σε τρίτες χώρες. Έτσι πρόσθεσε, θα 
μειωθεί η ανεργία και στην Ελλάδα και 
στον Καναδά.

Την Τρίτη μετά το τέλος των επίση­
μων συνομιλιών, ο κ. Τρυντώ έδωσε συ­
νέντευξη Τύπου και απαντώντας σε ε­
ρώτηση σχετικά με το Κυπριακό είπε 
μεταξύ άλλων:

«Η καναδική κυβέρνηση συζητά του­
λάχιστον μια φορά κάθε έξι μήνες — 
με την αφορμή ανανέωσης της αποστο­
λής καναδικών στρατευμάτων στην Κύ­
προ στα πλαίσια της ειρηνευτικής δύ­
ναμης του ΟΗΕ— το Κυπριακό, αλλά 
ακριβώς επειδή συμμετέχει στην ειρη­
νευτική δύναμη, είναι αρκετά ουδέτερη 
και σιωπηλή, στο θέμα αυτό.

Πάντως —πρόσθεσε— ενδιαφερόμα­
στε πολύ να εξετασθούν οι προτάσεις 
του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ με την 
ελπίδα ότι θα γίνει κάποια πρόοδος στις

συνομιλίες. Φυσικά το τελικό προϊόν θα 
πρέπει να είναι η αποχώρηση των ξένων 
στρατευμάτων από την Κύπρο.

Απαντώντας στην ερώτηση κατά πό­
σο συζήτησε θέματα του ΝΑΤΟ με τους 
κ. Καραμανλή και Παπανδρέου, ο κ. 
Τρυντώ είπέ πως συζήτησαν μόνο την 
«αμφίδρομη» απόφαση (εγκατάσταση 
των Πέρσινγκ-2 και Κρουζ και διαπραγ­
ματεύσεις στη Γενεύεη) του ΝΑΤΟ.

Ο κ. Τρυντώ ενημέρωσε τον κ. Πα­
πανδρέου με κάποιες λεπτομέρειες για 
τις συζητήσεις που είχαν οι ηγέτες των 
επτά πλουσιοτέρων βιομηχανικών χω­
ρών του κόσμου στο Γουΐλιαμσμπεργκ, 
ενώ από την πλευρά του ο κ. Παπαν­
δρέου εξήγησε λεπτομερώς ορισμένες 
προτάσεις που υπέβαλε στην ΕΟΚ για 
την παράταση των διαπραγματεύσεων 
της Γενεύης:

«Νομίζω —πρόσθεσε ο κ. Τρυντώ— 
ότι στα πλαίσια της Βορειοατλαντικής 
συμμαχίας, μιας συμμαχίας που είναι 
πρώτα πολιτική και κατόπιν στρατιω­
τική, είναι πολύ σημαντικό τα πολιτι­
κά ζητήματα να συζητιούνται. Ο κ. Πα­
πανδρέου και εγώ, αναφερθήκαμε στη 
διάσκεψη κορυφής της Βόννης, που έ­
γινε πριν από ένα χρόνο, και ελπίζου­
με ότι οι αρχηγοί κυβερνήσεων θα έχουν 
και άλλες ευκαιρίες να συζητήσουν ζω­
τικά θέματα στρατηγικής και τακτικής 
σε παρόμοιες διασκέψεις κορυφής. Θα 
ήθελα να πω ότι δεν προτείναμε τέτοιες

διασκέψεις, αλλά ελπίζω ότι η διάσκε­
ψη αφοπλισμού που προτάθηκε, στα 
πλαίσια των συνομιλιών της Γενεύης, 
θα πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο στη 
Στοκχόλμη. Και όπως είπε ο κ. Παπαν­
δρέου, μετά το τέλος των συνομιλιών 
μας σήμερα το πρωί και οι δυο μας θα 
πρέπει να εκφράσουμε την ελπίδα προς 
τον κ. Μίντοφ, της Μάλτας, να μην 
μπλοκάρει την έκδοση του κοινού ανα­
κοινωθέντος της διάσκεψης της Μαδρί­
της, που θα οδηγούσε στη διάσκεψη α­
φοπλισμού μέσα στους επόμενους έξι 
μήνες.

Γιατί, εκτός από το ρόλο που παίζουν 
οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Σοβιετική 
Ένωση, διαπραγματευόμενες στη Γε­
νεύη, νομίζω ότι θα δινόταν η ευκαιρία 
και σε άλλες χώρες να συναντηθούν 
στη Στοκχόλμη και να συζητήσουν αυ­
τά τα θέματα. Έτσι —κατέληξε ο κ. 
Τρυντώ— είπαμε ότι εκτός από τις δια­
πραγματεύσεις του ΝΑΤΟ είναι χρήσι­
μη η σύγκληση μιας διάσκεψης αφοπλι­
σμού στην Ευρώπη».

Με τον κ. Παπανδρέου, πρόσθεσε, 
συζητήσαμε τα πλεονεκτήματα που νο­
μίζει ότι υπάρχουν από την εξάμηνη α­
ναβολή εγκατάστασης. «Διαφωνώ ό­
μως με την άποψη ότι η εξάμηνη αυτή 
αναβολή θα συνέβαλε σε μια καλύτερη 
λύση του προβλήματος. Δεν πείστηκα 
ότι η αναβολή θα συμβάλει σε μια με­
γαλύτερη επιτυχία».Ομιλία του Γραμματέα της Ν. Π ΑΣΟΚ στη ΓΙΟΡΤΗ Ν ΕΟΛΑΙΑΣ ’83.

Ο Σοσιαλισμός ευθύνη όλων μας
Η  Ελλάδα εμμένει στο κείμενο της συμφωνίας

Ο δρόμος που διαλέξαμε είναι δύσκο­
λος αλλά όμορφος. Σ’ αυτό το δρόμο 
δεν μπορούν να υπάρχουν ολιγωρίες και 
καθυστερήσεις. Εδώ και τώρα διαφεν­
τεύουμε τις τύχες μας, το μέλλον μας. 
Εδώ και τώρα η νέα γενιά απαιτεί, ο­
ραματίζεται, δημιουργεί.

Μ’ αυτά τα λόγια κάλεσε ο Γραμμα- 
τέας της Ν. ΠΑΣΟΚ Στέφανος Μάνι­
κάς, μιλώντας χθες βράδυ στη ΓΙΟΡ­
ΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ’83, τη νέα γενιά να εν­
ταχθεί στο μεγάλο αγώνα της Αλλαγής.

Την ομιλία του Γραμματέα της Ν. 
ΠΑΣΟΚ παρακολούθησαν δεκάδες χι­
λιάδες λαού που κατέκλυσαν το χώρο 
της Γιορτής Νεολαίας που άρχισε χθες 
και τελειώνει αύριο, στην Πολυτε- 
χνειούπολη Ζωγράφου.

Ο Στ. Μάνικάς αναφέρθηκε στη με­
γάλη νίκη του λαού και του ΠΑΣΟΚ 
στις 18 Οκτώβρη 1981, στο τεράστιο έρ­
γο που επιτέλεσε η κυβέρνηση δύο μό­
λις χρόνια μετά την οριστική καταδί­
κη της δεξιάς.

Αναφέρθηκε επίσης στην εννιάχρονη 
πολιτική δράση της Ν. ΠΑΣΟΚ, στους 
αγώνες της και τα λάθη. «Αγκαλιάσα­
με τα νιάτα της χώρας μας, είπε, διδα­
χθήκαμε από αυτά. Πήραμε αλλά και 
δώσαμε».

Ειδική μνεία έγινε, από τον Γραμμα- 
τέα της Ν. ΠΑΣΟΚ, στα μεγάλα εσω­
τερικά και διεθνή ζητήματα και στην 
πολιτική εθνικής ανεξαρτησίας που χά­
ραξε το ΠΑΣΟΚ και με συνέπεια υλο­
ποιεί η κυβέρνησή του, καθώς και στις 
πρωτοβουλίες της Ελλάδας για την ε- 
δραίωση της ειρήνης στα Βαλκάνια, τη 
Μεσόγειο, την Ευρώπη και τον κόσμο 
ολόκληρο.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Στ. Μά­
νικάς στην ανάγκη ανάπτυξη ενωτι­
κών, μαζικών, ακηδεμόνευτων κινημά­

των της νεολαίας, ως προϋπόθεση και 
ασφαλιστική νεολαίας σε Αυτόνομη 
Κοινωνική Συνιστώσα της Αλλαγής.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην κυ­
βερνητική πολιτική σχετικά με τα ζη­
τήματα που αφορούν τη νεολαία, μια 
πολιτική που, όπως είπε: «επιδιώκει» 
όχι μόνο να αντιμετωπίσει τα άμεσα και 
καυτά προβλήματα των νέων, αλλά και 
να τους κάνει συμμέτοχους, να τους 
δώσει κάθε δυνατότητα να αναπτύξουν

την πρωτοβουλία τους, να επενδύσουν 
το δυναμισμό τους στην κοινή προσπά­
θεια στον κοινό αγώνα, για μια νέα αν­
θρώπινη ζωή».

Στον τομέα του πολιτισμού και της 
ψυχαγωγίας, είπε, η Ν. ΠΑΣΟΚ αρνεί- 
ται το διαχωρισμό σε εργάσιμο και μη 
εργάσιμο χρόνο. «Ο χρόνος της ζωής 
μας, τόνισε, είναι ενιαίος. Ο πολιτισμός 
και η δημιουργία δεν είναι χρονικά α­
ποκομμένος από την εργασία και τις 
σπουδές». Επανέλαβε, δε την πρόταση 
της Ν. ΠΑΣΟΚ για δημιουργία Κοινο­
τήτων Νέων σε κθε συνοικία, σε κάθε 
χωριό και πόλη.

«Η Ν. ΠΑΣΟΚ, υπογράμμισε, απο­
δίδει βαρύτητα στην αυτόνομη πρωτο­
βουλία των νέων ανθρώπων, στο δι­
καίωμα στη διαφορετική άποψη και την 
υπεράσπισή της. Θεωρούμε πως ο κά­
θε νέος και νέα έχουν τη δική τους προ­
σωπικότητα που χρειάζεται και να την 
προβάλλουν. Για το ΠΑΣΟΚ ΣΟΣΙΑΛΙ­
ΣΜΟΣ δεν σημαίνει αποπροσωποποι- 
ημένη κοινωνία. Το άτομο αναπτύσσε­
ται δημιουργικά στα πλαίσια μιας αυ- 
τοδιαχειριζόμενης κοινωνίας».

Καταλήγοντας, ο Στ. Μάνικάς, είπε, 
απευθυνόμενος στην ελληνική νεολαία:

«Δεν είμαστε οι «πεφωτισμένοι» που 
θα υποδείξουμε κανόνες και κώδικες 
κοινωνικής συμπεριφοράς. Αναζητού­
με στο άτομο την κοινωνία, την κοινω­
νία το άτομο. Πιστεύουμε, πως ο κάθε 
νέος έχει κάτι να προσφέρει. Θέλουμε 
και οφείλουμε να τον ακούσουμε. Η σο­
σιαλιστική κοινωνία είναι όραμα και ευ­
θύνη όλων μας».
ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ παίρνουμε τις τύχες 
στα χέρια μας, γινόμαστε πρωταγωνι­
στές της δικής μας ιστορίας.

ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ συμμετέχουμε στην 
πανεθνική πορεία για ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ 
και ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ.

Μέσα στην επόμενη βδομάδα αναμέ­
νεται να τερματιστεί η εκκρεμότητα και 
να υπογραφεί η ελληνο-αμερικανική 
συμφωνία για τις βάσεις σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις έγκυρων πολιτικών και δι­
πλωματικών παρατηρητών.

Η ελληνική και η αμερικανική κυβέρ­
νηση δεν έκαναν κανένα επίσημο σχό­
λιο από τις 15 Ιουλίου, οπότε ο πρωθυ­
πουργός Ανδρέας Παπανδρέου, ανα­
κοίνωσε ότι επιτεύχθηκε συμφωνία στις 
πολύμηνες διαπραγματεύσεις για τις 
βάσεις.

Μετά από 47 μέρες, ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Δημήτρης Μαρούδας έ­
σπασε αυτή τη σιγή με δήλωσή του στην 
οποία τονίζει ότι;
• η ελληνική κυβέρνηση, εμμένει στο 
κείμενο που μονογραφήθηκε.
•  η εκκρεμότητα δεν μπορεί να 
συνεχιστεί.
•  καμμιά πρόταση αναδιαπραγμάτευ- 
σης δεν έχει διατυπωθεί και δεν είναι δυ­
νατόν —όχι να γίνει— αλλά ούτε να συ­
ζητηθεί.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δήλω­
σε επίσης απαντώντας σε ερωτήσεις 
των πολιτικών συντακτών ότι η ευθύνη 
για την καθυστέρηση δεν ανήκει στην 
ελληνική, αλλά στην αμερικανική πλευ­
ρά.

Τη δήλωση αυτή είχε κάνει επίσης 
πριν από λίγες μέρες κυβερνητική πη­
γή, απαντώντας σε ερώτηση δημοσιο­
γράφου.

Η αμερικανική αυτή κωλυσιέργια στη 
διατύπωση του ελληνικού κειμένου της 
συμφωνίας δημιούργησε αρκετά ερωτή- 
ματικά στην Αθήνα και είχε προκαλέ- 
σει κάποιες έμμεσες αντιδράσεις της 
ελληνικής πλευράς για να επισπευθούν 
οι «μεταφραστικές διαδικασίες», ώστε 
να δοθούν τα κείμενα στη δημοσιότη­
τα.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Δημή­
τρης Μαρούδας είχε εκφράσει την ελ­
πίδα πως μέσα στον Αύγουστο θα είχαν 
υπογραφεί τα δύο κείμενα της συμφω­
νίας (ελληνικό και αγγλικό) και θα δί­
νονταν στη δημοσιότητα, πράγμα που 
είχε ερμηνευτεί σαν το όριο που έθεσε 
η ελληνική κυβέρνηση.

Κυβερνητική πηγή, δήλωσε χθες στην 
«Εξόρμηση», ότι «η ελληνική πλευρά 
δεν είναι διατεθειμένη να δεχθεί παρά­
ταση της εκκρεμότητας για μεγάλο 
χρονικό διάστημα» και παρατήρησε 
πως «το χρονικό διάστημα που έχει δια- 
νυθεί από τις 15 Ιουλίου, είναι ήδη αρ­
κετά μεγάλο».

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πλη­
ροφορίες, η υπογραφή των δύο κειμέ­
νων της συμφωνίας καθυστερεί εξαιτίας 
διαφωνιών στην απόδοση της λέξης 
«ίβτιηίημΜε» που αναφέρεται στο τι θα 
συμβεί μετά τα πέντε χρόνια που προ­
βλέπει η συμφωνία δηλαδή στις 
31-12-1988.

Ο πρωθυπουργός Ανδρέας Παπαν­
δρέου είχε δηλώσει τον Ιούλιο — 
αναφερόμενος στο σημείο αυτό της 
συμφωνίας— ότι οι αμερικανικές εγκα­
ταστάσεις θα έχουν απομακρυνθεί 17 
μήνες μετά την εκπνοή της συμφωνίας. 
Η συμφωνία «έχει καταληκτική ημερο­
μηνία και αποτελεί χρονοδιάγραμμα α­
πομάκρυνσης των βάσεων» είχε τονί­
σει.

Το αμερικανικό πρακτορείο ειδήσε­
ων «ασσοσιέιτεντ πρες» μετέδωδε την 
Πέμπτη το βράδυ πως εκπρόσωπος της 
αμερικανικής πρεσβείας στην Αθήνα 
αρνήθηκε να κάνει οποιοδήποτε σχό­
λιο. Εντούτοις, —προσθέτει— πηγές 
δήλωσαν πως η μεταφραστική διαφο­
ρά είναι τεχνικό πρόβλημα και δεν θα 
εμποδίσει την υπογραφή της συμφω­
νίας.


